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Teatro Capitólio, no Parque Mayer, Um dos 100 Monumentos Mais Ameaçados do Mundo.


 


O Teatro Capitólio, no Parque Mayer, o primeiro grande edifício do Movimento Moderno em Portugal, foi seleccionado para a lista World Monuments Watch - 100 Most Endangered Sites de 2006. A lista foi anunciada publicamente em Nova Iorque no dia 21 de Junho de 2005.


 


A World Monuments Fund (WMF) é a mais importante organização privada, sem fins lucrativos, dedicada à preservação de lugares da herança cultural de todo o mundo. Através da sua lista bienal World Monuments Watch - 100 Most Endangered Sites, a WMF (www.wmf.org) chama atenção internacional para os perigos que ameaçam os lugares com significado histórico, artístico e arquitectónico. A presença na lista World Monuments Watch estimula autoridades locais e comunidades a tomarem um papel activo na protecção do seu património cultural e, quando necessário, ajuda também a angariar fundos para a sua salvaguarda. Os monumentos são seleccionados, de entre as várias candidaturas apresentadas, por um painel de peritos mundiais, incluíndo representantes da UNESCO ("United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization") e do ICOMOS ("International Council on Monuments and Sites").





O Capitólio abriu ao público em 1931, no Parque Mayer, um antigo recinto de diversões no centro de Lisboa. O edifício - um teatro, music-hall e cinema - foi um manifesto sem precedente em Portugal do espírito do mundo moderno. O inovador local de espectáculos, projectado pelo arquitecto Luis Cristino da Silva (1896-1976), combinava um grande salão com um terraço para espectáculos ao ar livre. O reconhecido pioneirismo da sua arquitectura funcionalista faz do Capitólio um exemplo notável do princípio do Movimento Moderno na Europa. O edifício está classificado pelo Estado Português ("Imóvel de Interesse Público", 1983) e registado no Docomomo Ibérico (1996). Actualmente o Capitólio encontra-se abandonado e no centro de um projecto de intervenção para o Parque Mayer que propõem a sua demolição.





A candidatura do Capitólio para a WMF foi submetida em Novembro de 2004 pelo grupo de trabalho 'Cidadãos pelo Capitólio', apoiada pelo Professor Doutor José Manuel Fernandes, Museu Nacional do Teatro, Cinemateca Portuguesa - Museu do Cinema e pela organização Docomomo International ("Conservation and Documentation of the Modern Movement", Paris).


O grupo de trabalho 'Cidadãos pelo Capitólio', formado em 2003, tem como objectivo assegurar a sobrevivência do Capitólio. Com a ajuda da WMF e de outras organizações nacionais e internacionais, 'Cidadãos pelo Capitolio' trabalhará no sentido de inverter os perigos que ameaçam o Capitólio. O grupo defende o restauro deste importante ícone da arquitectura portuguesa e a sua utilização enquanto espaço cultural para as futuras gerações. 





Para mais informações, contactar Fernando Jorge, representante do grupo de trabalho 'Cidadãos pelo Capitólio': 





'Cidadãos pelo Capitólio' 


LISBOA  -  PORTUGAL


capitolio_lx@hotmail.com


Tel. + 96 859 03 36 





